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ОСОБЛИВОСТІ ІНДИВІДУАЛЬНОЇ РОБОТИ З 

МОЛОДШИМИ ШКОЛЯРАМИ З ДЕВІАНТНОЮ 

ПОВЕДІНКОЮ 

 

Однією з найактуальніших проблем сьогодення є 

зростання правопорушень, вчинених дітьми, підлітками, 

молоддю. Це пов’язано передусім із загальним соціальним 

напруженням, психологічною неврівноваженістю всього 

суспільства, що важко переживає перехід до ринкових 

відносин та кризу соціальної системи, ситуацією 

поширення COVID-19, воєнний напад рф на Україну. 

Серйозний дефіцит позитивного впливу на молоде 

покоління призводить до того, що у молодших школярів 

спостерігаються все частіше почуття тривоги, агресії, 
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соціальної пасивності, страху. Саме діти перебувають нині 

чи не в найскладнішому становищі внаслідок 

несформованості власної системи стійких моральних 

переконань, ціннісних орієнтацій, що не дає їм змоги 

адекватно реагувати на події, факти навколишнього життя. 

Одним із різновидів відхилень у поведінці є 

девіантна поведінка, що розглядається як антисуспільна 

протиправна поведінка індивіда. В останні роки вона 

набрала масовий характер і перебуває в центрі уваги 

багатьох спеціалістів. Актуальна ця проблема стосовно 

школярів, які перебувають на етапі активного, складного і 

суперечливого процесу визначення життєвих цінностей, 

вироблення переконань, самовдосконалення в духовній та 

фізичній сферах [1]. 

Тому особливою сьогодні, важливою є проблема 

педагогічного впливу на учнів з різними відхиленнями в 

моральному розвитку. У роботі з такими дітьми дуже 

важливим є особистісно-орієнтований, індивідуальний 

підхід. Як свідчить практика, їх ефективність залежить 

безпосередньо від врахування педагогом найважливіших 

типологічних особливостей, властивих цій категорії 

молодших школярів. 

Конкретна робота з проблемними дітьми в Україні 

розпочинається у 30-і роки XX століття з відкриття 

виправно-виховних притулків, колоній, виховних будинків 

та прихистків. 

Заслуговує на увагу діяльність видатного педагога 

А. С. Макаренка, який заклав основні принципи, зміст і 

методи роботи з підлітками – правопорушниками. Він 

підкреслював, що людина погана через те, що знаходиться в 

поганій соціальній структурі, в поганих умовах. В основі 

його педагогічної теорії – ідея створення педагогом 
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виховного соціального середовища. Він стверджував: 

«Педагогіка – важка і хитра наука» [2]. 

Вчені минулого століття вважали причинами 

відхилень особливості вікового розвитку особистості, 

відчуження від інших дітей, своєрідність прояву протесту 

проти пригнічення їхніх інтересів. 

Так, видатний педагог В. О. Сухомлинський 

запропонував різноманітні засоби стимулювання 

особистості. Він категорично заперечував такий шлях 

виправлення, як виставлення назовні недоліків з надією, що 

дитина зможе критично оцінити свою поведінку та змінити 

її. Таке виховання вражає самолюбство, почуття власної 

гідності, гордість дитини [3]. 

В умовах роботи закладу загальної середньої освіти, 

робота з дітьми. схильними до правопорушень – це 

комплексна робота класовода (класного керівника), 

психолога, соціального педагога (за наявності) з сім’єю, 

соціальними службами, громадськими організаціями тощо. 

Першими кроками у вирішені даної проблеми, її 

попередження і профілактики є діагностична та 

індивідуальна робота. Окрім методу спостережень, 

доцільно використовувати різні діагностики, анкетування, 

спілкування з класним колективом. 

Спостереження, результати діагностики доводять, 

що ризик правопорушень неповнолітніх, що виховуються в 

обстановці постійних і гострих конфліктів, у психічно 

обтяжених родинах, у 4–5 разів вище, а в тих, де панують 

агресивність і жорстокість, у 9–10 разів вище, ніж у тих, хто 

росте в педагогічно сильних і стійких родинах. 

Останнім часом усе більше занепокоєння 

викликають родини з неправильною педагогічною 

позицією. Виховання в таких родинах призводить до 

виникнення в дитини деформацій у ціннісних і життєвих 
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орієнтаціях, у структурі мотивів, механізмі самоконтролю в 

поведінкових стереотипах, що, у свою чергу, веде до 

протиправної поведінки [3]. 

Діагностична та індивідуальна робота з молодшими 

школярами проводиться із застосуванням таких методик: 

− у початковій ланці рівень страхів і тривожності 

діагностують, користуючись методикою Рогова; 

− проєктивна методика; 

− методика вивчення рівня пізнавальної активності; 

− вивчення мотиваційної спрямованості; 

− виявлення типу темпераменту дитини за 

методикою Айзенка; 

− обстеження рівня суб’єктивного контролю; 

− виявлення важковиховуваності учня (за 

В. М. Оржеховською) 

− діагностика сімейного мікроклімату (за 

В. М. Оржеховською) та ін. 

У бесідах із батьками, вчителями та самою дитиною 

необхідно зібрати якнайбільше інформації про її захоплення 

в позаурочний час, осіб, з якими дитина спілкується, 

захворювання, які перенесла дитина. Зібрана інформація 

допомагає виявити причини девіантної поведінки. 

Щодо індивідуальних форм корекційної роботи з 

девіантними дітьми, то найчастіше використовуються 

індивідуальні бесіди з дитиною, заняття з представником 

правоохоронних органів, ігротерапія, робота з картками, 

малювання. 
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ВИХОВНИЙ ПОТЕНЦІАЛ МУЗИЧНОГО 

КРАЄЗНАВСТВА 

 

Нині у вітчизняному суспільстві спостерігається 

підвищення інтересу до вивчення рідного краю, що тісно 

пов’язано з краєзнавством і краєзнавчою діяльністю. У 

початковій школі краєзнавство є одним із ключових джерел 

формування навчальної мотивації, збагачення знаннями про 

рідний край, виховання любові до нього, розвиток 

громадянських позицій та навичок.  

Проблема виховання підростаючого покоління 

засобами краєзнавства і краєзнавчої діяльності вивчалася 

багатьма вітчизняними вченими, наприклад, О. Залуцьким, 

який висвітлив роль музичного краєзнавства у сучасному 

освітньому процесі; В. Прокопчук (Дикало), яка розкрила 

національно-патріотичний аспект музичного краєзнавства; 

О. Ткачуком, який досліджував історичні аспекти 

дослідження джерельної бази музичного краєзнавства; 

В. Шинкаренко, яка розглянула краєзнавство з позиції 

дієвого засобу патріотичного виховання старшокласників та 

інші. 
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